

Отзыв на автореферат диссертации
ГУЛИНОЙ АНАСТАСИИ ЕВГЕНЬЕВНЫ
«Римско-католическая церковь и протестантские конфессии
в Самарском крае (1917–1930-е гг.)»,
представляемой на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Рассматриваемая диссертация посвящена комплексному анализу истории и деятельности общин Римско-католической и Евангелическо-лютеранской церквей, а также меннонитских общин на территории Самарского края в период радикальных социальных и политических изменений в 1917–1930-е гг. Изучение этнической и конфессиональной истории, в том числе в переломные 1917–1940 годы, становится все более популярной темой в отечественной историографии. Самарский регион, который на протяжении всей своей истории был мультиэтническим и мультиконфессиональным, может дать интереснейший материал для исследований такого рода. Тем не менее, история неправославных конфессий в Самарском Поволжье пока систематически не изучалась. Работа А.Е. Гулиной отчасти восполняет этот пробел.

Анализируя историографию, А.Е. Гулина показывает, что значительная часть введенных к настоящему времени в научный оборот источников представляет собой официальные документы государственных структур, и таким образом в центре внимания исследователей оказываются преимущественно различные аспекты взаимоотношений церкви и государства. Внутренняя жизнь религиозных общин в условиях усиливающегося давления со стороны власти, их повседневные религиозные практики и механизмы выживания в период радикальных социальных преобразований в Советской России до сих пор оставались вне сферы внимания исследователей. А.Е. Гулина делает акцент именно на этой проблематике, в частности за счет выявления и введения в научный оборот источников личного происхождения, чем и обусловлена актуальность данной работы.

В своем исследовании А.Е. Гулина опиралась на неопубликованные архивные документы из 13 архивных фондов, хранящиеся в федеральных архивах и региональных архивах Самарской области. Она привлекает для работы также уникальные неопубликованные источники мемуарного характера из личного архива гражданина ФРГ Бернгарда Маттиса. Эти документы впервые вводятся в научный оборот.

Содержание работы отражено в 9 статьях, три из которых опубликованы в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов.

Входящий № 006-4409
Дата 27 МАЙ 2025
Самарский университет

Автореферат написан ясным четким языком и вполне отражает суть диссертационного исследования. В качестве недочета хотелось бы указать, что, излагая содержание глав, автор нередко повторяет то, что уже было сказано ранее при изложении целей и задач исследования и при обосновании его актуальности и новизны. Возможно, в этой части следовало уделить больше внимания повседневным практикам и механизмам выживания общин, которые можно было бы обозначить более четко.

Эти мелкие недостатки не снижают общих достоинств автореферата. Он свидетельствует о том, что А.Е. Гулина хорошо владеет всем инструментарием научного исследования, обладает достаточными знаниями и умениями для проведения собственных научных исследований на высоком уровне. Работа А.Е. Гулиной отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук

доцент кафедры истории церкви

Исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова

14 мая 2025 года

 З.Ю. Метлицкая

Метлицкая Зоя Юрьевна

Федеральное государственное бюджетное

образовательное учреждение высшего образования

«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,

Исторический факультет

119234, РФ, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, к. 4

Телефон: +79037516263

E-mail: cerdic@yandex.ru

